

喜樂與希望

楊玉蓮

《論教會在現代世界牧職憲章》（簡稱《現代》）雖於一九六五年，由教宗保祿六世在羅馬頒發，相距現今約四十九年，但它絕不是一份過時或已存於檔案庫的教會文件。無論在名稱上、內容的表達、態度和方法上，都是一份經常面向世界的「牧民」文件。它與人類大家庭站在一起，面對處於不同時代和境況、挑戰和困境的世界，以積極和喜樂的精神在現世點起明燈，激發信友於現世生活中實現救恩的希望，共同建立愛與共融的世界。誠然，在不同的時代，人類的境況和面對的問題會有所不同，但《現代》所提出的精神、態度、方法和目標卻沒有變，因為它是「牧民性」的，旨為人類提供「面對」改變的開放、誠懇和積極的態度。

要說出《現代》的特點和影響，就先要了解教宗召開梵蒂岡第二屆大公會議（簡稱「梵二」）的目的和背景，接着是介紹《現代》憲章的重點，最後以牧民神學的角度去反思教會可如何延續，或更好說展現「梵二」的精神於不斷轉變的時空，繼續在世界中成為基督臨在的救恩標記。

1. 「梵二」的時代處境與《現代》憲章的內容

首先，作者在這篇文章不再介紹有關召開「梵二」的因由、目的和成果，因為在本期的其他文章或會有所介紹和提及。本文只帶領讀者認識《現代》所談及的內容與「梵二」召開的時代處境有着密切的關係。

1.1 召開「梵二」時的時代處境

「梵二」是天主教教會一個由上而下的改革。在時代的衝擊和教會內在生活的更新下，由剛上任九十日的教宗若望二十三世於一九五九年一月二十五日宣佈籌備召開這次大公會議。聖若望二十三世懷有先知的恩典，透視當時教會內外的問題和面對的衝擊，在聖神的護引下帶領教會反思自身的使命，如何回應時代的徵兆。為使主教們明白「與時並進」（aggiornamento）的迫切性，他走近一扇門窗，打開了，說：「教會需要讓一些清新的空氣進入」¹，意味着教會的訓導和架構須因時制宜，好能與現代世界開展交談對話，與時並進。

當時教會內的生活所呈現的現象包括：禮儀生活欠缺生氣、倫理的規條重於守規而忽略邀請和鼓勵、神職與教友的疏離、對聖言／聖經的忽略、對貧窮弱小的冷漠等。至於外在的世界，當時正處於動盪和惶恐的世代中，尤以日本廣島被投下原子彈和奧斯威辛集中營的事件最為令人心悸。在發展核子導彈的陰影下，整個世界都面臨人類自我毀滅的恐慌和戰爭的摧殘。其後於一九六五年十月四日，教宗保祿六世向聯合國發出熱切的呼籲：「不要再有戰爭！只有和平才可以帶領全世界和整個人類。」² 這是「梵二」當時要向世界說的重要訊息，明顯地在《現代》中所呈現的教會是一個和平的天主教教會，還以正面的態度談及教會與世界、與人類彼此的密切關係。此外，因着猶太人被大屠殺的事件發生，教會嚴正的反思與猶太人、與世界其他宗教的關係，致使後期頒發《教會對非基督宗教態度宣言》。

¹ William Madges and Michael Daley (eds.), *Vatican II: Forty Personal Stories* (Mystic, CT: Twenty-Third Publications, 2003), p. 6.

² Norman Tanner (ed.), *Vatican II: The Essential Texts* (New York: Image, 2012), p. 18.

1.2 「梵二」對當時世界現況的回應

基於對現況的深入了解和認識，教會要面對的問題可歸納為三大方面，且有待教會進一步的回應和解說。它們分別是：信仰與現代科學的關係、教會與現代國家的關係及基督信仰與世界宗教的關係。當時的教會就在《現代》憲章中作了正面的回應。總括來說，「梵二」因着教會所處的境況，作了徹底的自我反省，重拾作為基督在世的有效標記，帶領全體天主子民，偕同整個人類大家庭，以積極的態度面向世界。教會的自我更新是第一步，接着帶來了三大重要的改變，對往後帶來深遠和巨大的影響。這三大改變就是：教會對世界的看法、教會對自身的存在和使命的理解及摒棄「排他」(exclusivity)的看法和態度。因此《現代》向世界說了「是」，走進世界，與世界交談，在世界中切實地回應世界的需求，說出教會在世界中的角色和使命，以牧民的態度關心世界、關心整個人類的福祉。

2. 簡介《現代》的背境、內容和特點

《現代》是「梵二」十六份文件中最長的一份，而且是以「憲章」的形式於一九六五年十二月七日，即大公會議結束前的一天，由教宗保祿六世頒佈，可說是在「梵二」會議期內誕生的最後一份文件。

2.1 《現代》的結構和內容簡介

由於這憲章篇幅頗長，現列出內容目錄以助讀者對內容有概括的認識。

緒言 (第 1-3 項)

引言 現代人類的處境 (第 4-10 項)

第一部份 教會與人類使命 (第 11-45 項)

第一章 人格尊嚴

第二章 人類的團體生活

第三章 人在世間的活動

第四章 教會在現代世界內的任務

第二部份 若干比較迫切的問題 (第 46-90 項)

第一章 維護婚姻與家庭尊嚴

第二章 推動文化進展的適當措施

第一段 現代世界的文化環境

第二段 有關推進文化的若干原則

第三段 信友對文化所負幾項比較迫切的任務

第三章 社會與經濟生活

第一段 經濟進展

第二段 社經生活應遵循的原則

第四章 政治團體的生活

第五章 維護和平及推動國際團體

第一段 避免戰爭

第二段 建立國際組織

結論 (第 91-93 項)

2.2 《現代》的神學理念和一些重要的影響

2.2.1 神學理念——由下而上的人學

人性是貫穿《現代》內容的中心焦點。在憲章的第一部份，教會沒有像以往一樣，以神學原則來開始解決問題或處理任何異端。反之，《現代》以神學原則配合當時人類的境況，置於人類生存的具體實況中。這的確是實實在在的「從下」出發的神學，從人的境況中反省真理和信仰，可說是人學的神學（theological anthropology）。

此外，《現代》為了跟「所有懷有善意的人」對談，它從人的經驗和境況開始，而不是以大多數人感到陌生的基督神學觀點作為起點。

2.2.2 教會「在」現代世界中

首先我們必須注意，這憲章的主題和內容是論及教會「在」現代世界的角色及使命，而並非只是談及或停留在教會「與」世界的關係，這是當時教會的一個重大改進。梵二的神學家 Suenens 一再提醒當時的教會，不可只著眼當前的內務事宜，卻要向外接觸和投身。在這啟發性的提醒下，教會作了全面的信仰反省，反思教會所宣示的信仰、教會與整個人類的關係，以至教會與當代世界的關係，遂開始展開了三方面的對談：即教會與其會眾天主子民的對話、與其他基督徒或宗教人士的交談，以及與現代世界的交談。因此，《現代》所宣講的對象，不只是教會的信眾，也是面向世界，包括整個人類大家庭。當中非常重要的一點就是，教會所表達的態度和語調並非把世界詛咒或判罪，而是流露一份正面的接觸交往和共處的態度。身處於萬變的社會、政治、經濟

和文化當中，教會清晰地指出教友要參與多元的文化，成為現代文化中的酵母，在當中把基督的喜訊宣揚與植根。

2.2.3 牧民是起點和依歸

聖若望二十三世召開「梵二」，希望這大公會議是牧民性的，能抓緊時代及人的靈性需要而作出適合時宜的信仰回應。《現代》雖是以「憲章」的形式來頒發（即最高級別的教會訓導），但卻是最接近教宗原意和目的的一份文獻，「牧職」一詞已開宗明義指出其意義和性質。

牧民（pastoral）是《現代》的取向，是要向眾人說出教會在現代世界中如何履行其牧職（使命），傳揚主耶穌基督的救恩，人類福音的喜訊。故此，教會道出現時人類所處的境況（context）後，便嘗試以其信仰和倫理的原則與理念應用於實在和特殊的現況中。當中，教會多以「牧民性的建議」和「幫助」的形式來表達，而不是一堆牢牢的規範；所說的重要原則也以較柔和，容易被人接納的用語來表達。作為「牧民應用」，教會採用建議的方式是因為這些建議會因應時代的變遷而有所調校或改變，時常懷有「開放、改變」的態度。這些語調和取向比其所說的內容更為重要和觸目，因而被教會內外人士廣泛接受，影響深遠。

2.2.4 展現「梵二」的精神

《現代》被視為「梵二」的核心文件。除了它的合時性給人新鮮的感覺，它也是一盞明燈，能為教內外人士提供論點和參考的框架。更重要的是：「梵二」最大的貢獻不是其文字、憲章或法令，而是願意與時代對話的開放和勇氣，而《現代》在眾文件

當中，最能代表和總結「梵二」這思想和理念，即「梵二」的「與時並進」精神。

明白了這一點，就不難看出《現代》如何影響往後的教會，帶來先知的觸覺和勇氣，給予基督徒信心和鼓勵，積極面對困境和挑戰，並偕同其他善心人士，為人類帶來喜樂和希望。

3. 與時並進的教會

現今，環望四周，到處都充滿着痛苦、壓迫、仇殺、戰亂、分裂，大自然生態受到破壞，甚至是受到疾病依波拉病毒的蔓延和威脅，整個世界被疏離、恐懼、絕望所籠罩。人的心靈變得沉重，對世事歎息，對眼前境況消極悲觀，對將來發展不存厚望，甚至認為末世將臨。那麼，「梵二」所倡議的「與時並進」的教會該如何面對這時代的挑戰，如何回應這些被視為世紀最嚴峻的挑戰和考驗？

3.1 喜樂與希望 (*Gaudium et Spes*)

通常我們都會以《論教會在現代世界牧職憲章》來稱呼這文件，而較少用它的拉丁文稱號，或簡稱 G.S.。若不認識拉丁文就會完全忽略這命題所帶出的美好訊息——喜樂與希望。一如在《現代》緒言的開始，教會闡明她與人類大家庭的密切聯繫，「我們這時代的人們，尤其貧困者和遭受折磨者，所有喜樂與期望、愁苦與焦慮，亦是基督信徒的喜樂與期望、愁苦和焦慮。……他們在走向天父之國的旅途上，由聖神所領導，並接受向人類宣報福音的使命。」（第 1 項）由天主子民所組成的旅途中的教會就是在現代的世界中，無論是充滿着喜樂或憂愁、希望

或絕望，都要向整個人類宣講福音的喜訊，為人類世界帶來真實的希望，基督的救恩。

當我們再次細讀《現代》的內容，並同時想像當時教會所處的世界境況，相信不比我們現時所面對的困難輕或少，但當時的教會卻能在局勢紛亂，人心惶惶的世代中，說出先知性的安慰和鼓舞人心的積極喜訊，如非聖神的啟迪，實不可能。教會就如時代的明燈，光照世人，重燃信心和希望，使人獲得喜樂與平安。

3.2 回應人的靈性需求與牧養

教會存在的目的就是繼承耶穌基督的訓令——往普天下去，向萬民傳揚福音，展現天主的慈恩和救贖，把人與人、人與萬物歸於天主內和好。牧民神學就是有關教會整個信仰團體如何在常新的當下境況中，以牧民的方式回應人的問題，在當中顯示天主的慈愛和真理，履行其傳福音的使命。在找出教會的牧民行動／回應之前，先要經過牧民反省的過程，即以神學的角度去分析、詮釋當代社會的境況。然而，牧民關顧的焦點必定與人類的福祉、生命的意義和價值緊扣，所以教會對人的基本需要，尤其是靈性的需求特別關注，常以敏銳的觸覺去聆聽、認識和回應。

牧民能為人帶來醫治、維持、指引和修和的效用，但最重要的卻是為所服務／接觸的對象給予一份「支持／承托的臨在」（an upholding presence），就算給予安慰和支援的人不臨在（physical absence），但那份支持仍感到實在，給予力量面對逆境。這份「臨在」（presence）就是主，是透過教會的入世與人同行，洞悉人類的境況，與人類大家庭結合在一起，偕同基督，共同面對、分擔痛苦，在困境中發出光亮，燃點希望，召喚人重投萬物的主宰和根源，引領萬有歸向上主，我們的天主。

4. 總結

重溫「梵二」是一個好的學習和反思的機會，讓所有教會成員一起重新、深入地認識教會的改變和發展，從「梵二」文件的內容進一步認識教會自我更新的精神和改變的歷程。「梵二」啟動了教會新的精神，就是「與時並進」，但教會如何在不同時代中實現這精神？《現代》給予我們一個清晰的出路，就是要認識世界，展開對談，在當中洞悉「時代的徵兆」，解讀人類藏於心底的真正需要和渴望，偕同天主子民以福音的精神一起回應，與人與世界同行。要緊記這不再只是神職人員的使命，而是所有基督徒在其不同的生活崗位上，以不同的方式實踐基督的使命。

此外，因着這份信仰的生活見證，教會成為世界得救的有效「標記」，彰顯基督對世人愛的臨在。教會「在」世，但卻是旅途中的教會，身為教會一份子的教友，我們要時常準備自己去回答人生和信仰的問題（第 33 項），能確切地和喜悅地向人說出我們心中所懷希望的理由（伯前 3:15），讓我們在當今的世界中，藉著聖神的帶領，實踐和發展「梵二」的精神，以《現代》的牧民態度和方向，為人類帶來喜樂與希望，引領世人認識與人同在的主耶穌基督——厄瑪奴耳。

參考書目

1. MADGES, William and DALEY, Micheal J. (eds.). *Vatican II: Forty Personal Stories*. Mystic, CT: Twenty-Third Publications, 2003.
2. TANNER, Norman. *The Church and the World: Gaudium et Spes, Inter Mirifica*. New York/Mahwah: Paulist Press, 2005.
3. TANNER, Norman (ed.). *Vatican II: The Essential Texts*. New York: Image, 2012.
4. 中國主教團秘書處，《梵蒂岡第二屆大公會議文獻》，台北：天主教教務協進會出版社，1981。